

“纸”为你来 “肖”重登场

宁波市第二届民间生肖剪纸迎春展优秀作品选登

■供稿:王吉

玉兔辞岁去,祥龙迎春来。为进一步弘扬和传承中华民族传统文化,增强文化自信,全面展示宁波民间剪纸艺术成果,营造浓厚节日氛围,宁波市第二届民间生肖剪纸迎春展近日在江北区半浦美术馆拉开帷幕。

据悉,从2023年11月初开始,全大市300余名剪纸艺术家和爱好者历时

一个半月,为本次活动专题创作作品近800幅,主办方从中挑选出近百件精品进行了集中展示。创作者中,有代表宁波市剪纸艺术顶尖水平的宁波市剪纸艺术委员会核心成员、各级民间文艺家协会骨干会员,包含省、市、区各级非遗(剪纸)传承人,也有来自宁波各剪纸艺术教学传承基地的优秀教师,更有来自宁波市老年大学的优秀剪纸学员。

龙是中国的象征,也是中国文化的

重要组成部分。在中国文化中,龙被视为吉祥、威严、神秘的象征,是中华民族的精神图腾,是中国人民的精神寄托和信仰。本次剪纸迎春展出的作品,以勇猛威武、充满活力的生肖“龙”为主题进行创作,重在表现龙的时代特征和文化精神,象征着前途无限、财富无边的蛟龙出海,象征着和谐友爱、事业有成的二龙戏珠,象征着吉祥安宁、充满生机的龙驾祥云……剪纸艺术家们构图

新颖、手法多元、风格各异,作品图案形象简练、有力,造型拙朴、可爱,各具吉祥寓意,无论是线条粗细,还是纹样结合,都章法有序,剪出了龙的神韵和活力,展现了独特的民间传统艺术魅力!

一幅幅作品、一声声问候,也表达了宁波剪纸艺术界对职工群众诚挚的新春祝福。

据悉,本次展览将持续至2月21日,欢迎广大市民前去观展。



《双龙戏珠闹元宵》陈姣吉



《庆龙年》蒋红妃



《龙年大团圆》邹晓郴



《龙马精神助力乡村振兴》余海君



《华夏之子》贺培红

《风调雨顺》施灵敏

00后“造龙师” 变东阳龙灯为国潮美物

通讯员吴旭华报道 近日,江西景德镇陶溪川“游”进了一条五彩斑斓的龙灯,为当地精心打造的非遗市集“陶然集”增添了传统节日氛围。这条出彩的龙灯,出自金华市级非遗项目东阳行灯代表性传承人、00后左炎令之手。

尊重传统,走村串户遍访龙灯类型

“世上的龙灯千千万万,单独一条可能看不出美丑,但放在一起就高下立判。”左炎令说,龙头下颌与龙颈的角度、龙腮的长度、龙身的S形弯曲度……每一个细节都对龙灯形态是否美观有影响,而龙头上的纹样、色彩更是大有讲究。尽管左炎令整天忙得要飞起,行灯、花灯、龙灯,各种灯彩订单贯穿整年,但他还是忙里偷闲,走访收集东阳龙灯类型和制作技艺。

东阳龙灯大致分成青、赤、白三大主色调,各主色调下又有细微差别。对于龙头前引导所用的旗灯、绣球灯上所绘的纹样,左炎令更是如数家珍。旗灯上可以绘马,寓意龙马精神;绘令旗、绣球、笔、印章,寓意“祈求必应”……

合理创新,传统龙灯注入青春气息

既符合老辈人的口味,又迎合年轻人的审美,这是许多人对左炎令所制龙灯的评价。

传统的龙灯制作技艺必须延续,适当的创新也不可或

缺,但创新最怕的就是违背常理。“曾有不懂风俗者在龙头上画了老虎,寓意‘虎虎生威’,然而东阳民间有‘龙虎斗’的说法。”对此,左炎令坦言,非遗创新要谨慎。而他的创新法则就是保护传统的技艺、纹样、主色调,在材料和色阶上美而行。

“龙灯制作不仅是一门传统技艺,更是一种行为艺术,有一套约定俗成的仪式,这种仪式不仅能唤起我们的仪式感,更能让我们抵达民俗文化的内核。”因此,在完成龙灯制作后,左炎令还会指导村民演练仪式,甚至自己“披挂上阵”示范。

“现在,我们根本不用担心龙灯制作技艺后继无人。”左炎令自豪地说,虽然自己忙于灯彩的研发制作,但更多被他“带入圈”的年轻人已经自发地承担起传统文化的传播工作,未来节节延续的龙灯将在“龙的传人”的文化自信中坚韧地传承。



龙灯初成。

龙灯舞出好运来

■陈博君

三墩的灯会,历史非常悠久,而且在杭城武林门外一直有着极高的人气。在灿若星辰的灯彩展示中,最受欢迎的无疑就是舞龙灯了。

舞龙灯又叫舞龙,是我国民间最为广泛的传统民俗之一。作为地处东海之畔钱塘江口的杭州,自古以来就流传着众多版本各异的“龙王”传说,由此衍生出来的舞龙民俗也是各具特色。

舞龙表演的时候,得由13名壮汉同时抬举操作,而整个舞龙巡游队的人数更是多达数十甚至上百,场面颇为壮观。三墩的舞龙有一个最大的特点,就是前面有人甩着火流星开道。所谓的“火流星”,就是一条绳索的两端扎挂两盏铁碗,碗内盛有点燃的白炭,一旦飞速撩甩起来,就会火星四溅、呼呼作响,看得周围的人心惊胆战,却又不忍离开。

在杭城西南的上泗地区,随着春节脚步的临近,从活跃于民间的舞龙队伍,到展陈在现代文化场馆内的各色龙灯,也都开始跃跃欲试,准备在龙年新年为杭州市民和游客舞出新的味道。其中,来自龙坞上城埭、龙门坎、慈母桥、桐坞和大清五个村的5条“西湖五彩龙”,还先后被列入西湖区和杭州市的非物质文化遗产项目。这些村民自发组织的舞龙队,通常是要走村到户,去到每家每户门前摆龙灯送福迎的。

在每家每户门前舞完



乐清灯彩首饰龙(浙江省非遗馆提供)。

后,龙灯队最后会来到村中心的广场上,继续作精彩的表演。此时的龙灯,在欢快的锣鼓声中,忽左忽右、忽上忽下;前扑后跳,翻腾跳跃,时而如蛟龙出海,时而似游龙出水,时而又像飞龙扑珠,不断变幻出花样翻新的动作。最后,直至龙身盘曲,龙头频点,才预示着整场表演圆满结束。

来杭的游客,若是因为不了解情况而错过当地农村舞龙表演的时间,也不必感到遗憾。在杭城西南转塘街道珊瑚湖地区新崛起的省级“四馆一中心”,随时都能感受到另一番与当地舞龙迥然不同的龙灯,带给你的欢乐吉祥新年味。

在“四馆”之一浙江省非遗馆的二楼展厅内,一台金碧辉煌的硕大“首饰龙”就让每一位参观者赞叹不已。首饰龙是浙江乐清的传统灯彩,不仅可供观赏娱乐,还蕴含着人们的美好祝愿。省非遗馆展示的这台首饰龙,是全国规模最大的一台,高4.2米宽、宽2.04米,全长达6.2米,由国家级非遗项目代表性传承人林顺奎先生为非遗馆专门定制。整台首饰龙共有四层阁楼,里面布置了80多个形态迥异的戏曲人物,让人惊叹的是,这些人物全部由机械传动装置串联起来,你只要轻轻转动龙身下的一个把手,全身的戏曲人物就会栩栩如生地同时表演起来,巨大的龙嘴也会

不断地一张一合,仿佛在无声地祝福大家:“好运来!好运来!”与乐清首饰龙交相辉映的是,在展厅内腾空而起的另一条“百叶龙”。百叶龙源自湖州长兴“荷花化龙”的民间传说,距今已有160年历史。百叶龙满身粉红的龙鳞,是由一片片荷花花瓣构成的,那一瓣瓣荷瓣正好围成了一朵硕大的荷花。非遗馆内的这条百叶龙,正是由81片荷瓣组成的9朵荷花串联而成的。龙尾的骨架则暗藏着可以张合的玄机,骨架合拢时,荷瓣组成了龙尾的形状;一旦骨架张开,荷瓣瞬间就成了展翅的蝴蝶,吉祥的寓意随之扑面而来。